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Cuando dos o mas compuestos tienen férmulas moleculares idénticas, pero diferentes
formulas estructurales, se dice que cada uno de ellos es isomero de los demas y al
fendmeno se le denomina isomeria. Los isémeros difieren entre si en sus propiedades
fisicas y quimicas, por lo que la caracterizacidon de estas propiedades ayuda a determinar
gué tipo de molécula se tiene en dado caso. Otras técnicas, como la difraccion de rayos X,
se emplean para determinar con exactitud la distribucion espacial de los &tomos en una
molécula, asi como las distancias y angulos de enlace.

Existen diferentes tipos de isomeria. Veamos.

m Isomeria de esqueleto o cadena: se presenta como resultado de las diferentes
secuencias posibles para los atomos de carbono en una cadena hidrocarbonada. Se
denomina también isomeria de cadena.
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m Isomeria de posicién:

resulta de colocar grupos funcionales en posiciones

estructuralmente no equivalentes sobre un mismo esqueleto carbonado.
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Figura 11. Someria de posicion del
buteno, en el cual existen dos posible
posiciones para ubicar el doble enlace:
a) entre los carbonos (1) y (2): 1-buteno,
b) entre los carbonos (2) y (3): 2-buteno.
La posicion 3-buteno equivale al
1-buteno.




m Isomeria de grupo funcional: se presenta cuando dos compuestos poseen diferentes
grupos funcionales para una misma formula molecular. A continuacion, se muestra este tipo
de isomeria para la formula C2H60, de la cual resultan dos compuestos totalmente
diferentes: el alcohol etilico y el éter metilico.
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Figura 12. [someria de grupo funcional,
para la férmula molecular C,H,O.

EJEMPLO:

Escribir los isémeros del butanol C4H90OH.

Veamos qué estructuras diferentes se pueden escribir partiendo de la férmula anterior:
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ISOMETIA CIS — TRANS:

Observa que si se cambia la posicién del grupo
(OH) se obtienen el 1 butanol y el 2-butanol. Por
otro lado, si se cambia la forma de la cadena
carbonada se obtiene el 2-metil propanol y el 2-
metil, 2-propanol. De lo anterior se deduce que la
formula C4H9OH puede dar origen a cuatro
isbmeros, dos por cambio de la posicion del
grupo funcional OH y dos por cambio en la forma
de la estructura carbonada.

Finalmente, esta férmula da lugar también a un
isémero de grupo funcional:

CH3QH2—O—CH2CH3
Eter dietilico

Como consecuencia de la rigidez del doble enlace, los alquenos presentan un tipo de
isomeria, que depende de las posiciones que ocupen los sustituyentes alrededor del
plano del enlace Son cadenas que difieren en la disposicién espacial de sus grupos
funcionales. Se denominan cis a los isGmeros geométricos que tienen los grupos de un
mismo lado y trans a los que los tienen a lados opuestos.



Por ejemplo, el 2-buteno puede existir en forma de dos isdbmeros dependiendo de la
disposicion espacial de los grupos metilos. Si los dos metilos estan hacia un mismo lado,
se habla de una isomeria cis; si estan de lados contrarios, se habla de una isomeria

trans.
.
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Los isbmeros geomeétricos son estereoisdémeros porque difieren Gnicamente en el arreglo
espacial de los grupos sustituyentes. Estas diferencias estructurales se ven reflejadas en el
comportamiento fisico y quimico de cada isémero. Asi, los isbmeros cis y trans de un
compuesto presentan puntos de fusion y de ebullicion diferentes, asi como actividad
enziméatica caracteristica

TAREA:

1. Completa la siguiente tabla:
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2. Los isémeros son compuestos que presentan igual formula molecular y diferente
formula estructural. ¢ Cudles de los siguientes compuestos son isémeros entres si?
Justifica tu respuesta.

a) 4-bromo-3-metilnonano
b) 2-Hexanol

c¢) 3-Hexanona

d) 2-metil octano

e) Metilpentiléter

f) Hexanaldehido

g) Isononano

3. Dibuje las cadenas para:
Cis- 2 — penteno

Trasn — 2 — penteno.



